2023年4月22日 星期六 半島都名報 责编 姜瑞胜 美编 于娟 审读 刘元平

-登门,"矛盾"邻居握手言和

化解邻里纠纷、上门帮扶企业……双山派出所全力做好"城市综合体护航员"



□文/图 半岛全媒体记者 蒋凯 张 超 实习生 张旭

青岛市公安局市北分局双山派出 所成立于1994年7月1日,成立之初只 有7名警官,历经29年风雨岁月,双山 派出所从7个民警组成的小班子壮大至 41人规模,越来越有信心、有勇气、有实 力从事多方面的群众服务工作。几十年 间,双山派出所始终秉持勤恳扎实的工 作态度,为打造辖区内安全稳定的营商 环境而努力着。

如今,双山辖区已从偏远小村成长 为市北区重点城市综合体,为了了解双 山派出所如何适应辖区日新月异的发 展速度,提供更全面、更到位、更让人放 心的服务,记者近日来到了双山派出 所,亲眼见证双山派出所是如何针对辖 区内的城市功能特点,调研不同人群对 治安维护和安全保障等方面的需求,推 出具有试点意义的城市综合体公安系 统建设方案,扮演好"城市综合体发展 护航员"的角色。

推出"网格+警格"服务模式 警民合作就地解决问题

自2010年新都心经济圈崛起,周边 产业链迅猛发展,很快双山辖区就发展 成为集商业、办公、居住等城市生活空 间为一体的多功能、高效率的城市综合 体。"和网格员合作后,信息处理效率提 升不少。社区里有需要帮助的困难家 庭、孤寡老人等,我们也可以通过网格 员来了解情况,实施帮助。"回所的路 上,荆警官对记者说:"在这种工作模式 下,如果辖区邻里之间发生纠纷,通过 网格员我们会及时得到消息,便于警方 提前介入调解,以免邻里间的矛盾升 级,造成严重后果。"

今年3月份,蚌埠路社区的网格员 向荆警官反映,某小区两户居民之间产 生矛盾。楼下的住户抱怨楼上的地板每 天都咚咚响,找楼上住户理论,结果不 欢而散。之后只要楼上有声音,楼下住



民警教市民正确使用灭火器。

户就敲天花板,两家之间的关系变得剑 拔弩张。荆警官得知后,主动来到两住 户家了解情况。原来楼上住户家的孩子 刚刚1岁多,平时比较好动,经常在房间 里跑来跑去。而楼下住户上楼理论时, 因为心中有气,难免语气不是很友善, 楼上住户也不让步,导致双方产生矛 盾。荆警官邀请两家住户面对面沟通, 开始时,双方都不说话,气氛有些火药 味。荆警官笑着打破僵局,他先从矛盾 产生的原因说起,又指出双方在矛盾中 各自的不妥之处,随后又耐心地劝解双 方,希望彼此能珍惜成为邻居的缘分。 面对荆警官的"苦口婆心",两家住户虽 然口头上没有说什么,但气氛已经完全 缓和下来。第二天,楼上住户买来地毯, 正在家铺装时,听到有人敲门。开门后 见是楼下邻居,他递上一套桌椅防撞 条,有些尴尬地说道:"孩子小,容易碰 到桌椅角,把这个贴上吧,以免危险。" 楼上住户感谢着接过防撞条,将邻居邀 请进门。就这样两家不打不相识,在荆 警官的及时介入下,双方握手言和,最 后发展成了好朋友。

此外,双山派出所还积极整合资 源,推进人员管理与技术监控,提升综 合服务水平。在保儿新都社区,双山派 出所初步搭建了"智慧小区"系统,利用 人脸识别、车辆检测、智能预警等技术, 将小区的安全检测信息与公安系统对 接,使各种风险处于实时监控之下,居 民出入小区都有了安全上的保证。

推行"互联网+公安"政务服务 打造便捷安全就业港

如今,新都心商圈已发展为青岛增 长最迅速的商圈之一。企业不断入驻, 带动辖区经济快速发展,也提供了大量 就业机会。2017年,随着国家级的青岛 国际人力资源服务产业园进驻台柳路 179号,双山辖区成为青岛市人才引进 的中心。截至2022年,双山年户籍业务 办理量已稳居市北前列。为了帮助各类 人才进得来、留得下、能发展,双山派出 所以打造优越的人才发展环境为目标, 进一步优化了户籍便民惠企服务,扩建 户籍办理大厅,户籍民警也由2人增加 至6人,实行一窗受理、全程服务、快速

"好了,拿好这些去社区登记就行 了。"记者来到户籍大厅时,双山派出所 的户籍民警董文莉正在给一位年轻人 办理户口迁移。前来办理的马先生向记 者介绍,他老家在新疆,近几年在青岛 工作稳定,便想把户口也迁过来。"我同 事2018年办的户口迁移,他老家在辽 宁,和青岛这边不太一样,跑了很多趟 才补齐材料,我就担心我也得跑来跑 去。"但让马先生没想到的是,自己在网 上提交申请后,只去了一次双山派出 所,就把户口迁了过来,整个过程十分

"比起治安出警、逮捕嫌犯之类的 工作,户籍办理虽然普通,但和群众生 活的关系更密切。把基础工作做好,才 能让群众住得舒心、住得踏实。"董文莉 警官说完便立马回到户籍窗口,继续接 待下一个来咨询户籍办理的群众。

随后,记者又跟随双山派出所贾景 涛警官,来到了青岛国际人力资源服务 产业园。为了加强辖区居民的火灾防范 意识,提升在火灾中的自救能力,当天 下午3点,双山派出所联合市北消防救 援大队在产业园一楼广场进行了消防 演练。

演练结束后,民警和消防员还对在 场人员进行了消防安全集中授课,重点 讲解了安全检查工作疏忽所带来的危 害,令在场群众体悟到警卫安保及消防 救援人员工作的不易,也在百姓心中筑 牢了安全墙。

除了产业园,双山派出所还会在各 企业单位定期开展安全宣传教育,坚持 边走访、边摸底、边服务,一方面讲解流 动人口的法律法规与落户政策,梳理和 归纳各类人员的政策需求及重大问题 清单;另一方面则积极配合教育、人社 等部门,协助外来人员解决家属子女的 就医、就学等困难,保障他们能够充分 享受辖区所提供的公共服务。

普法宣传"走出去,请进来" 优化安全营商大环境

在做好"走出去"的同时,双山派出 所还会定期邀请辖区内的中小学生走 进派出所,让孩子们零距离体验不一样 的"警色"风采。

双山派出所民警加强了对各个商 业综合体日常治安巡逻的力度,提高 "见警率",努力为辖区的营商大环境保 驾护航。同时,双山派出所积极筹划,准 备让普法宣传走进大型商业综合体,利 用里面人流量大的优势,最大限度提升 普法宣传的效果。"我们已经制定好了 详细的宣传计划,目前正在与凯德广场 进行协商,争取在凯德广场建立一个固 定的普法宣传角。所里的民警会利用自 己的休息时间,在宣传角进行各种类型 的普法宣传。我们希望联合辖区内各方 力量,争取将宣传角打造成一个普法网 红打卡地。"贾松涛警官信心满满地对 记者说。

双山辖区的快速发展,给双山派出 所带来了新的警情、新的挑战,对于如 何应对辖区里新的环境变化,为生活 在辖区里的居民创造平安无忧的生 活、工作环境,双山派出所所长毕松魁 表示,"辖区经济发展日新月异,派出 所工作也必须紧跟步伐。现在辖区城 市综合体的建设还处在比较初级的阶 段,但潜力大、活力足,为了给辖区发 展提供强有力的安全与服务保障,我 们会坚持系统筹划、守正创新,把工作 做到实处、落到细处,及时发现并改正 问题,努力当好'城市综合体护航员' 的角色。'



